

全球兩成人口慶新年 多國地標點亮「中國紅」

春節成國際假日 文化盛事

香港文匯報訊 隨着春節影響力不斷擴大，春節已不再局限於特定族群，而是成為全球文化盛事。目前全球已有近20個國家將春節定為法定節假日，全球約五分之一人口以不同形式慶祝春節，各地地標紛紛亮燈點起「中國紅」，春節民俗活動在近200個國家和地區上演，作為全球性的文化盛事當之無愧。

俄羅斯聖彼得堡 聖三一橋，於上周五(2月9日)點亮一抹「中國紅」，向中國農曆龍年春節致賀。聖三一橋連接聖彼得堡著名景點冬宮和彼得格勒要塞，是聖彼得堡歷史最悠久的橋樑之一，許多市民紛紛與亮着紅燈的大橋合照。美國紐約市地標帝國大廈上週四起亮燈，中國駐紐約總領事黃屏夫婦、帝國大廈總裁馬爾金等參加了點燈儀式。帝國大廈當天還揭幕了「歡樂春節生肖窗花展」，展名為「龍騰四季」，通過不同色塊的交織，呈現出一條動感活躍的祥龍，穿過象徵四季的窗花。

東京塔連續6年點亮「中國紅」

位於日本東京的地標建築東京塔則於除夕夜亮燈慶祝中國龍年新春，是東京塔連續6年點亮「中國紅」。中國駐日本大使吳江浩、日本公明黨黨首山口那津男及在日華人華僑和日本各界友好人士，出席當天的亮燈儀式。

在中華傳統文化中，龍象徵着吉祥、智慧與力量，這一美好寓意也吸引了世界的目光。新加坡金融管理局特推出龍年紀念幣，上面雕刻着一條威嚴雄壯的龍，騰飛於濱海灣花園之上，其精美設計，引得許多錢幣收藏者在發行當日，早早排隊購買。

三藩市發行龍年生肖紀念郵票

為迎接中國農曆龍年，美國三藩市在不同地點展出設計風格各異的龍雕像，美國郵政還發行龍年生肖紀念郵票，金色象徵繁榮，紅色代表好運。澳洲郵政也推出龍年特別版春節郵票，紅底配金龍，極具「中國風」，設計靈感據稱源於中國春節期間發紅包的習俗。此外，今年悉尼對舞龍活動需求大增，來自悉尼邦尼里格區的青峰龍獅團聯合創始人凱爾文透露，舞龍成本比舞獅高，所以通常需求不大，但如今情況不同，他們已接到至少12個訂單。

外媒對「中國人如何過年」的關注度愈來愈高。《今日美國報》網站專門刊文介紹，為迎接農曆新年，人們會徹底打掃房間表達辭舊迎新的意，此外還要買新衣。年夜飯被認為是一年中最重要的一餐，幾代人的大家庭聚在一起，共享美味佳餚。哥倫比亞廣播公司(CBS)刊文稱，作為春節習俗，中國人還會拜灶神、迎財神。英國廣播公司(BBC)刊文表示，在越南，人們會打掃房屋，並用桃花和金桔裝飾房間，以迎接農曆新年到來。馬來西亞《新峽時報》報道，隨着龍年到來，馬來西亞許多購物中心布置以龍為主題的新年裝飾。

多國領袖 晒中文拜年

香港文匯報訊 多國政要和國際組織領袖齊賀新春，其中泰國總理賽塔、馬來西亞首相安華和新西蘭總理拉克森均以中文向中國人民及當地華人拜年。

賽塔上周五(2月9日)發布視頻向中國人民拜年，他用中文祝賀「新年快樂，萬事如意！」賽塔在視頻中說，值此2024年中國農曆新年之際，向泰國華人和中國人民致以良好的祝願。願今年財源廣進、中泰貿易投資順利興旺、雙方互免簽證政策推動兩國間交往更便利。

安華：新年好 年年好

安華春節前已透過社媒表達新年祝福，他上週六出席吉隆坡暨雪蘭莪中華大會堂「2024年甲辰年新春團拜」致詞時再次大晒中文，首先以中文問候現場參與的華人社群「各位來賓，大家好」，接着祝賀大家「新年快樂，新年好，年年好」，讓參與團拜民眾樂開懷。

新西蘭總理拉克森上週五在社媒上發布視頻，用中文送上新春祝福。拉克森在視頻中稱，龍年常與正能量、領導力、榮譽和成功等聯繫在一起，祝願每個人和家人好運、成功、龍年大吉！最後他還用中文說「恭喜發財，恭喜恭喜！」

俄羅斯總統普京表示，向友好的中國人民致以良好祝願，祝中國人民龍年快樂，萬事如意；塞爾維亞總統武契奇上週二向中國人民表達龍年新春祝福，祝願中國繁榮昌盛，祝願中國人民新春快樂、闔家安康、生活幸福；越共中央總書記阮富仲祝中華人民共和國繁榮昌盛，祝兄弟的中國人民新年幸福平安。

美國總統拜登亦在社媒發表農曆新年祝福，「我謹代表家人祝你們新年快樂、健康繁榮。」

俄羅斯聖彼得堡 聖三一橋



加拿大



◆身穿中國傳統服飾的兒童在廟會上展示剪紙作品。

日本東京塔



莫斯科首辦春節活動 俄民眾：閃亮難忘奇幻

香港文匯報訊 在中國駐俄羅斯大使館的支持下，莫斯科市政府於上周五(2月9日)首次在市區多個地點，舉行慶祝中國春節的活動。當天



◆莫斯科大街洋溢中國傳統風情。

的主活動會場設在莫斯科最主要街道特維爾大街沿線的商業區，街道張燈結綵，洋溢着濃郁的中國傳統風情。在中俄文化年框架下，2024年恰逢中俄建交75周年，多項豐富多彩的文化活動展開，在領略中國傳統文化的同時，也向當地民眾和遊客送上春日祝福。

中國駐俄大使張漢暉、莫斯科市旅遊委員會主席科茲洛夫、俄外交部發言人扎哈羅娃共同按下按鈕，古老的步行街瞬間被富有中國特色的彩燈點亮，標誌着為期10天的中國春節慶祝活動拉開帷幕，這在莫斯科歷史上尚屬首次。扎哈羅娃祝賀：「我們的中國朋友們新年愉快、身體健康、萬事如意。春節好。」

莫斯科市民及來自俄羅斯其他地區的民眾置身於充滿中國元素的新春集市，可以看表演、嘗美食、寫書法、做手工，還可購買從筆墨紙硯到玩偶、茶具的各類中國商品和紀念品。有市民表示，「我們直觀感受到了中國新年是那麼閃亮、難忘、奇幻，就像中國人一樣，非同一般。」另一名市民說，「在莫斯科和其他城市，我們一般都會光顧中餐廳。我們喜歡中餐，因為中國飲食包含着中國文化，還有很多東西值得欣賞。」

入夜後，龍年主題燈光騷將莫斯科裝扮一新，多條街道被金色紅色點亮，紅場旁的扎里亞季公園媒體中心穹頂上，投射出中國傳統圖案與龍年元素相結合的全息影像，吸引人們駐足觀看。

聯合國首列假期 總部逾200人聯歡

香港文匯報訊 2024年的春節是聯合國大會通過決議，把農曆新年列為聯合國假日後的首個春節。聯合國總部舉行了春節聯歡晚會，聯合國糧



◆紐約聯合國總部舉辦春節聯歡晚會。

農組織等聯合國機構也提前慶祝農曆新年。

去年12月底，第78屆聯合國大會協商一致通過決議，把農曆新年(春節)納入聯合國假日中，敦促聯合國機構盡量避免在當天安排會議活動。今年春節前，聯合國秘書長古特雷斯在年度農曆新年致辭中，特別提到今年聯合國的慶祝與以往不同，是農曆新年首次登上聯合國節慶日曆。

茶道剪紙表演

除夕前，聯合國糧農組織首次在總部舉行春節慶祝活動，進行了茶道、剪紙表演。上週四(2月8日)晚，聯合國中國書會在聯合國總部舉辦春節聯歡晚會，中國常駐聯合國代表張軍、聯合國大會事務副秘書長阿比連等200多人參加。

中國常駐維也納代表團與維也納聯合國中文會早於上月31日，已在維也納國際中心共同舉辦春節招待會，這是中國常駐團首次在維也納聯合國總部所在地舉辦春節慶祝活動。中國常駐維也納聯合國辦事處和其他國際組織代表李松大使、聯合國維也納辦事處總幹事瓦利等700多人參加了招待會。

在招待會上，國際原子能機構總幹事格羅西、聯合國工業發展組織總幹事穆勒等向中國人民致以新春問候。瓦利在致辭中愉快回憶起去年訪華經歷，表示對中國的發展成就印象深刻，讚賞中國為消除貧困、發展教育以及工業化所作的努力。瓦利說，中國的發展故事鼓舞人心，祝願龍年世界和平、繁榮。

海外華僑回鄉團聚 「世界各地再好都不如回家過年」

香港文匯報訊 不少海外華僑趁農曆新年回鄉團聚，與家人團聚。從英國倫敦回到湛江老家的僑胞陳映熹說，「餓了3年的牛腩粉現在終於吃到了，還是記憶中的味道。」

陳映熹高中畢業後便離開湛江在外求學打拚，在英國取得碩士學位後留在當地做量化分析師，10年間她回老家的次數屈指可數。陳映熹表示，她趁此次回鄉補辦了駕駛證等證件。她的駕駛證在2022年時已過期，但由於人在海外一

直無法回國更換，「原以為過年期間不能駕車了，沒想到僅用一個多小時就拿到新的駕駛證。」陳映熹說，補辦的過程和速度讓她感受到湛江的發展愈加便民化。

飛機上對自己說「歡迎回家」

陳映熹說，「我在飛機上盯着飛行路線屏幕，看到飛機到達中國境內時，我對自己說『歡迎回家』。我是土生土長的湛江孩子，3年沒回家過年了，今年要多陪陪家人。」她表示在除夕當天，她隨父母到陳氏宗祠祭祖，讀着陳氏家訓，翻看老照片，心中感慨萬分，她希望湛江和倫敦能早日開通直飛航班，方便湛江遊子常回家看看。

阿聯酋上海總商會暨同鄉會會長成富強在過年前夕就開始忙着做包子、蒸饅頭，為的就是讓家裏老人嘗嘗自己的手藝。

成富強說，很少有機會回家陪伴父母。能在春節與家人團聚，一起話家常、做團圓飯很幸福，10個多小時的路途也不覺得累，「對常年在外打拚的我們來說，世界各地再好都不如回家過年。」回國過年前，成富強還組織隊方陣參加中國駐阿聯酋大使館舉辦的2024「溫暖迎春歡樂春節」大巡遊活動，與僑胞和外國友人一同歡慶中國新年。成富強說，中國與阿聯酋已實現全面互免簽證，希望未來能帶外國友人到家鄉轉轉，感受中國傳統節日氛圍。